

跃马扬鞭开新局 砥砺奋进“十五五”

奋力谱写中国式现代化洛江新篇章

洛阳江畔,潮水奔涌,一座宜居宜业宜游的新城正加速崛起;产业园区内,机械轰鸣,高质量发展奏响时代强音;青山绿水间,生机盎然,乡村振兴绘就动人画卷。“十四五”期间,一幅产业兴、改革活、城乡美、生态优的壮丽画卷,在洛江大地全面铺展。

五年来,面对严峻复杂的发展环境,洛江始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,认真践行习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,坚决落实中央、省市和区委的决策部署,锚定“高质量发展”航向,砥砺奋进、开拓创新,交出了一份沉甸甸的发展答卷:荣获国家生态文明建设示范区、国家级节约型机关、福建省新型工业化产业示范基地、省级慢性非传染性疾病综合防控示范区、省级双拥模范城、平安县(市、区)、生活垃圾分类示范区等多项国家级、省级荣誉,为“十五五”发展奠定了坚实基础。

扩量提质

综合经济实力迈上新台阶

“十四五”期间,全区地区生产总值突破416亿元,年均增速达6.6%,一般公共预算总收入、一般公共预算收入分别是2020年的1.3倍、1.4倍,社会消费品零售总额超150亿元,年均增长14.9%,农林牧渔业总产值年均增速达7.8%。五年间实施区级重点项目789个,完成投资620.8亿元,是“十三五”时期的2.25倍,全社会固定资产投资年均增长4.2%,连续三年被市委、市政府授予“项目攻坚”综合先进集体。

集群发展

产业转型升级取得新成效

工业基础不断夯实,规模以上工业企业数量从2020年的168家增长到265家,增长57.7%,工业增加值年均增长6.2%,新增1家上市企业;施工装备、卫生护理用品产业集群获评国家级、省级中小企业特色产业集聚区。



洛江区宣传部 泉州晚报编辑部

服务业繁荣发展,汽车走廊、特色商圈、电商零售等业态繁荣,第三产业增加值占GDP比重较2020年提高3.2个百分点。创新驱动成效显著,新增高新技术企业80家,累计达128家,建成省级以上科研平台18个,新增国家知识产权示范企业1家、省级以上知识产权优势企业10家。

协调发展

城乡功能品质焕发新面貌

规划引领作用强化,完成洛江区单元控制性详细规划、北部片区国土空间规划统筹、罗溪镇详细规划、仙公山风景名胜区总体规划等编制工作。阳江新城、河市西片区、中部功能区等片区开发成型成熟,常住人口城镇化率65.3%,较2020年提升6.6个百分点。深入实施城乡品质提升项目293个,完成投资37.4亿元。万虹大道、西环路、经九路等干线相继建成通车。乡村振兴全面推进,打造整镇推进“五好”乡镇4个,率先在全市实现相关阶段性目标;实施乡村“五个美丽”及整村打造项目1154个,创建国家、省、市级乡村振兴试点示范村31个,打造示范线路7条。

绿色发展

生态文旅融合开创新局面

生态环境持续优化,深入打好污染防治攻坚战,实施大气污染精准治理减排项目41个、流域精准治理项目40个,整治入海入河排污口超150个,区域生态环境质量保持优良,“生态新城”名片

更加亮丽。文旅融合深度推进,洛阳桥被列入《世界遗产名录》;新增非物质文化遗产项目13个、传承人25名;建设陈三娘主题园,改造提升新型公共文化空间8个。文旅市场活力迸发,国内旅游人数、旅游花费分别达405万人次、36.5亿元,年均增长率分别达22.8%、17.1%。

普惠共享

民生福祉保障获得新提升

民生投入持续加大,累计投入23.9亿元,完成为民办实事项目339项。居民人均可支配收入达4.6万元,年均增长6.6%。教育事业提质扩容,新建5所中小学及幼儿园,新增学位5670个,学前教育普及普惠区、义务教育优质均衡发展区分别通过国家、省级评估。卫生健康体系不断完善,妇幼保健院大楼、河市卫生院住院综合大楼、万安社区卫生服务中心改造等项目建成投入使用。社会保障网织密扎牢,区、镇、村三级综治中心和退役军人服务中心(站)实现全覆盖,完成86个村(社区)居家养老服务站建设,新增村级微型消防站57个。

时序更替,华章日新;承前启后,再启新程。“十五五”时期是洛江融入新发展格局、实现跨越提升的关键五年。站在新的历史起点,洛江将继续保持战略定力,坚定发展信心,发扬实干精神,奋力谱写高质量发展新篇章。

经济发展实现新跨越。经济总量与创新能力同步提升,保持经济合理增长,地区生产总值年均增速预期目标在5%左右。积极培育和发展新质生产力,

加快构建以智能制造和科技创新为引领的现代化产业体系,基本建成创新型城区和人才集聚区。

改革开放迈出新步伐。重点领域改革实现突破,在“海丝”核心区建设、深化两岸融合方面取得实质性进展。民营经济形成一批示范成果,工贸并举、内外贸一体化加快发展,制度环境、资源配置、政务服务能力建设和营商环境实现系统优化。

城乡融合绘就新画卷。“三轴两心四区”空间格局全面成型,新型城镇化与乡村全面振兴协同推进,城镇化率提升至70%。完善综合交通体系与城乡基础设施,城乡要素流动更加畅通,宜居宜业和美丽乡村建设成为突出样板。

品质生活实现新跃升。实现更高质量充分就业,居民收入增长与经济发展基本同步,多层次社会保障体系持续完善,基本公共服务均等化水平明显提升。平安洛江建设迈向更高水平,发展安全保障更加有力,人民生活品质显著提升。

生态文旅展现新颜值。国家生态文明建设示范区成果持续巩固拓展,生态环境质量保持领先,生态价值转化取得显著成效,碳达峰目标如期完成。深入挖掘“四名”文化底蕴,增强海丝、非遗等文化影响力,文旅产业成为支柱产业,文化软实力与生态新颜值同步彰显。

走过“十四五”,洛江实干笃行,收获累累硕果;启航“十五五”,洛江必将乘势而上、奋楫争先,以更坚定的决心、更有为的举措、更务实的作风,朝着建设更高水平的美好未来阔步前进。

(洛宣)

悠游洛江 喜乐过年

本报讯 2026年春节元宵,洛江以“悠游洛江·喜乐过年”为主题,致力打造一场兼具文化底蕴、产业深度、消费热度与服务温度的新春文旅盛宴。

多元体验·年味预热。即日起至2月14日,各乡镇(街道)同步开展写春联、剪窗花、猜灯谜等民俗活动,50多名书法家及手艺人现场送福。

春满洛江·万象启新。2月15日至2月23日,“洛江烟火气·非遗闹新春”2026年桥南古街新春嘉年华启幕!侨乡年韵、雅颂游春、非遗弄潮、声动洛江、古韵留芳五大主题活动轮番上演,还将同步推出夜间光影秀、AR古桥探秘特色体验。虹山乡樱花园“邂逅浪漫樱花”活动甜蜜上线,依托樱花园樱花林打造沉浸式新春场景,现场打造4大主题打卡区、2公里赏花步道,搭配漆扇非遗体验、农特产品展销。

灯耀元宵·余韵升华。2月24日—3月8日,隆恩尚城·现代华城“跃马迎春·灯暖洛江”元宵灯会璀璨绽放!非遗、民俗、海丝文化元素融入灯组,街头艺人精彩展演,拍照打卡送元宵,氛围感拉满!区图书馆推出非遗花灯制作培训,各乡镇(街道)同步举办元宵游园会,双阳印尼风情广场舞、马甲民俗游园、罗溪猜灯谜做元宵、虹山彭祖养生功法展演等活动,让团圆年味持续升温。

(洛江区文体旅游局 供稿)



春节临近,洛江区马甲镇永安村蝴蝶兰供需两旺。作为泉州最早规模化种植蝴蝶兰的村庄,永安村通过“合作社+公司+经联社+农户”的模式,建立了蝴蝶兰基地,并依托省级乡村振兴示范村优势,打造出集生产、展示、销售于一体的产业链。如今,这里的种植苗基地有160多亩,全自动标准温室已达11000多平方米,年生产能力50万株(盆),年产值突破1200万元。图为永安村蝴蝶兰销售展厅。

(郭晓玲 摄)

2025年末商品房待售面积较年初减少 房地产市场不断趋稳



更多“好房子”的推出,将进一步满足不同群体多样化需求。(CFP)

2025年,中国经济社会发展主要目标任务圆满完成。在此过程中,房地产市场展现出一些积极变化。国家统计局数据显示,截至2025年末,商品房待售面积76632万平方米,较年初减少3259万平方米。住房城乡建设部表示,中国新型城镇化仍在持续推进,城市存量优化调整也有广阔空间,人民群众对高品质住房充满期待,房地产高质量发展仍有较大潜力。

交易规模明显趋稳

2025年,全国房地产开发投资82788亿元,新建商品房销售面积88101万平方面米。

如何看待房地产的年度数据?清华大学房地产研究中心主任吴璟认为,从2025年全年来看,全国层面房地产开发投资、新建商品房销售等指标同比仍有下降,部分城市房地产市场在二季度后也出现一定反复。但这些波动和反复并未改变房地产市场趋稳的整体态势,其中一些积极信号尤其值得关注。

比如,交易总规模趋稳。将新房市场与二手房市场合并观察,无论全国还是主要城市,全年合计销售规模已明显趋稳,部分主要城市甚至同比小幅增长。从房地产发展的规律看,销售规模变化通常领先于价格,是一个重要的前导信号。

再如,去库存取得积极进展。2025年四季度出现的一个重要积极信号,是11月末全国商品房待售面积比10月末减少约300万平方米,体现出供给端控增量措施与需求端提振消费措施协同发力的效果。

“供应压力较大的城市,政府不再盲目供地,企业不再盲目拿地上项目,给房地产市场留出消化时间。因此,对于房地产开发投资、新开工面积等指标的下降,更应当理解为供给端政策导向下调控效果的显现。”吴璟说。

政策举措有力有效

房地产市场不断趋稳,得益于各地区各部门出台的务实有效举措。

不久前,北京市相关部门印发通知,进一步放宽非京籍家庭购房条件,并明确多子女家庭可在五环内多买一套商品住房。具体来看,非京籍家庭购买五环内商品住房的连续社保或个税缴纳年限,由现行的“3年”调减为“2年”;购买五环外商

品住房的,由现行的“2年”调减为“1年”。这些举措,精准匹配了市民梯度置业的需求。

有的地方真金白银引才落户。山东省青岛市在《支持重点企业引进重点学科领域硕博研究生购房补贴申报发放实施细则》中明确,在符合相应条件的情况下,补贴标准为博士研究生每人30万元,硕士研究生每人20万元。同时,申请人夫妻双方同时具备政策申领条件的,还可分别享受补贴。

还有的地方积极开展优惠活动。2025年10月底,浙江省杭州市9个区、县(市)启动“购房+消费券”补贴活动。活动期间,多家房企也推出车位折扣、家电赠送、物业费赠送等优惠活动,让购房者享受到实实在在的“多重优惠”。活动开展以来,相

关项目来访及成交量出现明显提升。

“将继续坚持因城施策、精准施策、一城一策,控增量、去库存、优供给,发挥好房地产融资‘白名单’制度作用,支持房企合理融资需求,支持居民刚性和改善性住房需求,推动房地产市场平稳运行。”住房和城乡建设部部长倪虹说。

新旧动能加快转换

业内人士认为,房地产高质量发展的关键,是加快转型升级。房地产领域新旧模式及新旧动能的转换在2025年取得积极进展。

比如,38个城市开展老旧小区自主更新、原拆原建;42个城市实施房屋全生命周期安全管理制度试点;一批城市建立住

房保障房轮候库,以需定建、以需定购增加保障性住房供给;建设改造养老、托育等各类服务设施2000多个,增补提升公共活动场地和公共绿地71.3万平方米……近日,住房城乡建设部发布数据显示,2025年1至12月份,全国新开工改造城镇老旧小区2.71万个、499万户,共完成投资1332亿元。

“当前,我们既要着力稳定房地产市场,也要推进新旧动能转换,重构高质量发展新动能。”住房城乡建设部政策研究室副主任浦湛说,一方面,适应从规模扩张向内涵式发展转型需要,把房地产发展放到高质量推进城市更新的大场景中,实现房地产转型发展。另一方面,加快构建房地产新模式,通过结构性改革,完善制度供给,健全高质量发展的相关基础性制度,焕发新动能。

四川省成都市城市建设发展研究院副院长冯波建议,未来住房需求差异化、个性化更加明显,需进一步推动住房供给与人口流动、产业发展相匹配,建立人、房、地、钱要素联动机制,更好满足不同群体多样化需求。

谈及2026年房地产市场,李宇嘉表示,在价格调整到位、好房子不断增多、购房环境友好等积极因素影响下,相关群体住房需求有望加快释放,带动新房和二手房交易持续活跃。

(中新)



15万+泉州购房者共同关注!新鲜资讯、深度测评、政策解读……泉州买房,就看“泉晚楼市”!